

# 7%，能否抑制GDP比拼？

## 政协委员激辩政绩考核标准，认为不能单以GDP论英雄

本报特派记者 郭静 杨凡



“十二五”规划纲要(草案)中提出了未来5年的GDP增速为7%，意在转变经济发展方式，提高经济增长的质量。但这个数字，能不能压住地方的GDP比拼？3月6日下午，在经济界小组讨论会上，委员们针对这个数据展开了辩论。

“众所周知，‘十一五’时我们定的指标是7.5%，但实际上却达到了11.2%，‘十二五’定

了7%，又意味着什么呢？当然，大家都明白，意在放缓经济增长，是想转变经济发展方式，提升经济增长的质量，但是能否达到预期目的呢？”下午的讨论开始不久，全国政协委员、国家能源局副局长钱智民就把这个问题抛给了全国政协委员、国家统计局原局长李德水。

“我认为，7%这个指标，表明了我们加快经济发展方

式转变，扩大内需的坚定决心，是一个导向问题，不是指令性的指标。”李德水说。

“‘十一五’时也说不是指令性指标，但实际上都远远超出了，那么，‘十二五’期间，这个决心怎么实现呢？”钱智民继续追问。

“当然需要落实各项政策。我之前听说过，各省市的‘十二五’规划制定时，有15个省的GDP目标是再翻一

番，后来又改到10%左右了。”李德水说。

此时，全国政协委员胡德平忍不住插话道：“其实我认为，关键是政绩考核标准的缘故。排名的时候都盯着GDP，排在最后的可能还被免职，能不拼命加速吗？”

“是啊，不能光定一个指标，还得有配套的指标考核体系。很多指标没完成，还有更深层次的原因，比如服务

业，为什么发展慢？税收少啊，税收关键靠制造业。”另外一位委员感叹。

钱智民表示同意：“考核体系首先得改。至今还没看到哪个地方因为环境污染被批评的，环境污染的指标怎么不公布？水污染情况怎么不公布？一个GDP的数字就能囊括一切，如果不改变这种情况，指标压得再低，也压不住各地的GDP大战。”



3月6日，全国政协十一届四次会议在北京人民大会堂举行记者会。全国政协委员厉以宁、陈锡文、李德水、王金祥、王钦敏、杨凯生、王文彪(从左到右)出席并回答记者提问。 新华社发

### 外交部长杨洁篪 今日答记者问

本报讯 应十一届全国人大四次会议的邀请，外交部长杨洁篪将于7日上午10时举行记者会，就我国的对外政策和对外关系回答中外记者提问。(中广)

刘伟：

### 增强机遇意识 坚持积极作为

本报北京3月6日讯 5日下午，省委副书记、省政协主席刘伟在参加全国政协十一届四次会议分组讨论政府工作报告时指出，温总理的报告体现了时代要求，代表了人民利益，反映了群众的共同感受与愿景，这就要求我们更加自觉地增强机遇意识，坚持积极作为、科学务实的工作基调。

刘伟表示，当前，我们仍处于可以大有作为的重要战略机遇期，仍处于并且长期处于社会主义初级阶段。这就要求我们更加自觉地增强机遇意识，更加自觉地把科学发展观的要求贯彻落实到经济社会发展的各个方面，更加自觉地把把握科学发展主题和加快转变经济发展方式这条主线，更加自觉地坚持积极作为、科学务实的工作基调。他要求，各级政协组织要结合实际，突出特色，发挥优势，进一步做好凝聚共识、汇集力量、服务大局的工作，进一步做好创新思路、明确责任、推动落实的工作，努力把全国两会精神，把政府工作报告提出的各项目标任务贯彻好、落实好，为“十二五”开好局起好步，为加快经济文化强省建设献计出力。(本报记者)

阳春三月看两会

### 强化民生考核 保障目标实现

有了新规划，随之而来的一个疑问就是，怎么确保既定的目标顺利实现呢？

国家发改委规划司司长李守信说，过去我们有个说法，叫规划规划墙上挂挂，但实际上这种局面已经改变。从“十一五”开始，就设立了约束性指标，使规划不仅具有指导性、战略性，同时还具有了操作性。“十二五”期间我们会继续在加强实施方面下更大的功夫。

要搞好规划实施情况的跟踪分析，并采取及时和切实有力的措施来妥善解决发现的问题，更为重要的是要完善这种评估考核办法，对规划的实施情况进行绩效评价考核。

这里面主要是弱化对经济增长速度的考核，强化对结构优化、民生改善、节能环保、基本公共服务方面的评价，并将这种考核的结果作为领导干部选拔任用的一个重要依据。 据央视

7位经济界“大腕”支招转变经济发展方式

# 提升居民收入 做大中产阶层

## 1 强调7% 不等于可以偷懒

7%!“十二五”规划纲要(草案)中提出的GDP指标备受关注。全国政协委员、国家统计局原局长李德水认为，这并不是说中国经济到了“十二五”就没劲了，“如果按照过去那么干，增长10%都是可能的。”

“但这也不是说可以轻松一些、偷懒一些，相反，坚持提高经济增长的质量和效益，需要付出更多的努力。”他表示，这个指标标志着“十二五”期间，决不能再以牺牲环境、过量消耗资源为代价来换取高速发展，不能再盲目地铺摊子。

“7%也不是低增长率。”全国政协常委、民盟中央名誉副主席厉以宁也表示，“经济增长主要不是看它的速度，而是要看它的质量。提升质量，这意味着要走不一样的路子，要付出更多。”

## 2 向中低收入群体倾斜

转变方式的切入点在哪里？李德水认为首先应该是理顺收入分配关系。“我研究分析了近10年国内生产总值、财政收入、外贸出口额以及城乡居民收入增长的情况，城乡居民收入是其中增长倍数最低的。”

他说，过去依靠投资和出口保持强劲增长，但是发展到现在，扩大内需已经刻不容缓。“因此我建议，要提升居民收入，重点应放在中低收入居民身上。”

“在政策设计上，要做好低收入群体的保障，调节过高收入者的收入，做大中等收入阶层的队伍。”李德水说，“按照国外的话来说，就是要做大做强中产阶级。这样消费能力就会大大提高，扩大消费就有了坚实的基础。”

## 4

### 自主创新 不能陷入恶性竞争

发展方式的转变，离不开自主创新，对于记者提到的自主创新如何入手的问题，全国政协常委、致公党中央常务副主席王钦敏笑道：“一讲到自主创新，我就要讲产学研，就是产业、学校跟研究所结合起来开展自主创新。”

“但目前情况很不理想，产、学、研三方是利益不同体，有一个成果以后，知识产权分割不清，你有你的，我有我的，你卖500万，我卖450万，这样大家都没有利润，没有能力投入新产品的研发，就形成了恶性竞争，所以说环节是很重要的。”

“因此我觉得有两个人手点，”他说，“一个是政府政策引导，一个是资本注入。”

## 3 大力发展微型企业 扩大就业

放缓经济增速，是否会带来就业困难？厉以宁说，重庆出台了一个政策，大力扶持微型企业发展。“什么是微型企业呢？一是包括业主本人在内，工作人员不超过20人；二是创业时的资本不超过10万元。”

据他介绍，这个微型企业可以得到政府税收、贷款等优惠政策。“这就引发了全民创业的热情，重庆在短短几个月内开户1万多户，增加就业10万人。”

而在全国政协委员、全国工商联副主席王文彪看来，中小企业应该积极参与第三产业服务业的发展。“美国服务业的比率达到80%，我们国家的三产仅为43%，所以既有挑战又有发展空间。”

全国政协十一届四次会议6日上午在人民大会堂举行记者会，邀请7位政协委员就“加快转变经济发展方式，促进‘十二五’时期经济社会科学发展”回答记者的提问，7位委员在记者会上给出了自己的答案。

本报特派记者 郭静 杨凡

花絮：

### “大腕”也“麦霸”

本报特派记者 郭静 杨凡

在6日的记者会上，发言的委员都竭力想表达清楚，因此原定一个小时的记者会延长了50分钟。

第一个发言的李德水发言时间甚至长达45分钟，在如何转

变方式、扩大内需方面，他提出了9条建议。在一次被打断时，他说，自己不说不行，一定要说，即便时间不够了也要说。

不仅他，其他几位委员也常常针对某一话题收不住口，无奈

主持人只好不断提醒。

记者会后，一位委员感叹，转方式看似空，其实内容非常实在，大则关乎国计，小则联系民生，尤其是在今年这个关键之年，“要是给我时间，说一天也说不完啊”。